Лысанова Ольга Викторовна Ведущий методист научно-методического отдела БУКОО «Библиотека им. М. М. Пришвина»

Основными событиями 2022 года в детских библиотеках области стали - объявленные Президентом Десятилетие детства в России, 100-летие пионерии, а также Год культурного наследия народов России.

Количество муниципальных детских библиотек — структурных подразделений межпоселенческих библиотек, библиотечных систем, культурно-досуговых центров на 1 января текущего года составляет 29 единиц. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года это количество уменьшилось на 1 единицу, закрылась детская библиотека им. М. Горького (ЦБС г. Орла)

Основные количественные показатели деятельности детских библиотек по сравнению с аналогичным периодом 2021 года незначительно снизились: на 8% снизилось количество читателей от 0 до 14 лет вкл., количество посещений этой же возрастной категории – на 5%, книговыдача— на 6%.

Это произошло в связи с изменениями в сети библиотек ЦБС г. Орла. В июне на базе детской библиотеки им. М. Горького создана Библиотека семейного чтения путем реорганизации двух библиотек: закрытия библиотеки им. В. Маяковского и детской библиотеки им. М. Горького. Работа детской библиотеки им. Горького отражена с января по май включительно.

Центральная детская библиотека им. И. А. Крылова ЦБС г. Орла, с 2022 года имеет статус модельной. Библиотека победила с проектом «Букватория» в конкурсе на создание модельных библиотек, который проводится в рамках федерального проекта «Культурная среда» национального проекта «Культура». На выделенные средства проведено обновление библиотечного пространства, его техническое оснащение, приобретена литература.

Библиотека им. И.А. Крылова приняла участие в конкурсе проекта Министерства культуры РФ по развитию креативных индустрий в регионах «Гений места». Была разработана концепция Лаборатории талантов «НИТОЧКА: Народное Искусство и Традиции Орловщины Читателям Крыловки». Целью проекта является создание локации для притяжения творческих, инициативных людей, желающих поделится своими знаниями, умением и ремеслом.

Специалисты муниципальных детских библиотек продолжают планомерно повышать свою квалификацию как в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура», так и по программам, организованным на базе Учебного центра Российской государственной детской библиотеки. В 2022 году повышение квалификации в дистанционном режиме прошли библиотекари детских муниципальных и сельских библиотек Верховского, Орловского, Урицкого, Краснозоренского, Свердловского, Малоархангельского, Мценского районов.

Специалисты муниципальных детских библиотек делятся своими наработками в рамках областных ежегодных мероприятий методического характера, направленных на повышение квалификации: Творческой лаборатории библиотекарей, работающих с детьми; Творческой мастерской сельского библиотекаря (ТМСБ).

16-я межрегиональная ежегодная Творческая лаборатория библиотекарей, работающих с детьми, состоялась в Пришвинке 16 июня.

Участниками встречи стали представители практически всех муниципальных детских библиотек Орловской области, коллеги из Брянской областной детской библиотеки. Липецкая и Пензенская областные библиотеки для детей и юношества стали нашими гостями в виртуальном формате.

Темой Лаборатории в Год культурного наследия народов России стало «Формирование этнокультурных компетенций у детей и подростков: поиск современных форм и методов в работе детских библиотек».

Участники Лаборатории обсуждали вопросы, касающиеся поиска современных форм и методов формирования у детей и подростков национально-культурной идентичности, воспитания культуры межнационального общения. Свой опыт по приобщению детей к традиционной народной культуре в сельских библиотеках представила детская библиотека Краснозоренского района.

Творческая мастерская сельского библиотекаря (ТМСБ) как форма повышения квалификации библиотекарей Орловской области, работающих с детьми, существует с 2010 года. В прошедшем году в межпоселенческой центральной библиотеке Знаменского района, состоялся семинар «Библиотека и семья: сотрудничество, творческие идеи и инициативы».

Участниками семинара стали специалисты межпоселенческой центральной и сельских библиотек Знаменского района. Все ознакомились с опытом работы центральной библиотеки, Ждимирской сельской библиотеки Знаменского района, а также других специалистов, принявших участие в работе мастерской.

В 2015 году научно-методический отдел Российской государственной детской библиотеки начал реализацию проекта — «Библиотеки России — детям» - информационный ресурс, содержащий данные об информационно-библиотечном обслуживании детей в РФ.

С 2017 года библиотеки Орловской области, обслуживающие детей, имеют свой личный кабинет, вход в который осуществляется по индивидуальному логину и паролю. Каждая муниципальная библиотека до 1 июня осуществляет ввод данных по своим библиотекам. Ввод данных происходит согласно форме 6НК.

По итогам 2021 года в нашем регионе действуют 380 библиотек системы МК РФ всего, из них 354 библиотеки, обслуживающих детей, зарегистрировано на стат. портале, что составляет 93,1%. Это связано с тем, что регистрируются только те библиотеки, которые обслуживают детей.

На основе этих данных для РГДБ ежегодно готовится «Сводная таблица о работе региона на портале «Библиотеки России детям».

Отдельно предоставляется Список библиотек в статусе «Не опубликовано» на стат. портале «Библиотеки России — детям» с электронным адресом (ссылка на кабинет библиотеки) и указанием причины, почему не опубликована*(закрыта с указанием даты закрытия; временно не работает по причине отсутствия кадров, с какого времени).

Муниципальные детские библиотеки всегда активно участвуют в различных акциях общероссийского, межрегионального и регионального уровня, направленных на развитие и продвижение чтения. Довольно значимое место занимает акции патриотической направленности.

Библиотекари и читатели наших библиотек приняли участие в таких Всероссийских патриотических акциях, как: «Георгиевская ленточка», «Венок памяти», «Знамя Победы», «Бессмертный полк», «Окна Победы», «Читаем о блокаде», «Отвага женщин», «Письмо солдату» и др.

Все районы без исключения ежегодно принимают участие в международной патриотической акции «Читаем детям о войне».

В 2022 году чтение и обсуждение лучших произведений о войне для детей проходило во всех библиотеках области. Репертуар произведений очень широк, ни один район практически не повторился в выборе, многие использовали местный краеведческий материал. Лидерами по количеству участников можно назвать Верховский, Мценский, Орловский, Должанский, Кромской, Ливенский, Новосильский районы

Растет количество участников. Количество участников по области в 2021 году - 2987; в 2022 году - 5320 чел.

Библиотеки, работающие с детьми, участвуют в других общероссийских и региональных акциях по приобщению подрастающего поколения к чтению.

Весьма значимая среди них — Неделя детской книги — ежегодная общероссийская акция в дни весенних школьных каникул. «Книжкины именины» отмечали детские библиотеки области, проводя разнообразныемероприятия направленные на привлечение детей к чтению.

В 2022 году Неделя детской книги была посвящена сразу двум знаменательным событиям: Году культурного наследия народов России и 140-летию со дня рождения К. И. Чуковского. Отрадно, что год от года количество участников растет. 2021 г. — 8262; 2022 г. — 8893.

Традиционной стала учреждённая нашей библиотекой ежегодная межрегиональная акция «Почитаем вместе книги М. М. Пришвина о природе России».

За все годы проведения акции в лидерах – библиотеки нашей области – и по количеству участников, и по количеству учреждений. Это Болховский, Верховский, Глазуновский, Должанский, Залегощенский, Колпнянский, Краснозоренский, Корсаковский, Малоархангельский, Мценский, Новодеревеньковский, Новосильский, Орловский, Свердловский, Хотынецкий районы, Мценск, Орёл. Всего по России участников за 2022 г. – 21 366.

В ноябре состоялась Всероссийская олимпиада «Символы России», которая была посвящена личности Петра Великого. Организатором олимпиады является Российская государственная детская библиотека, а областная детская библиотека им. М. М. Пришвина выступила координатором акции в Орловской области.

В нашем регионе на вопросы олимпиады ответили 953 школьника из Орла, Новосиля и Малоархангельска.

В феврале прошлого года областная детская библиотека им. М.М. Пришвина учредила областной конкурс детского изобразительного творчества «Я рисую музыку Евгения Дербенко». Конкурс проводился в рамках Года культурного наследия народов России и был посвящен музыкальному творчеству Евгения Петровича Дербенко – современного орловского композитора, педагога, лауреата многочисленных творческих конкурсов российского и международного масштаба, заслуженного деятеля искусств России. Участникам Конкурса было предложено выразить в изобразительном творчестве своё восприятие музыкального произведения композитора. областной этап конкурса поступили 134 творческие работы – рисунки, выполненные в разных техниках: акварель, гуашь, граттаж, карандаш, перо. Авторы работ – дети от 7 до 15 лет, обучающиеся школ и лицеев, учреждений образования, дополнительного читатели библиотек Колпнянского, Урицкого, Шаблыкинского, Мценского, Свердловского, Хотынецкого, Покровского, Должанского, Ливенского районов.

В сентябре в библиотеке состоялся областной праздник «Палитра звуков Евгения Дербенко». В рамках праздника были награждены победители и призёры конкурса из Орловского, Должанского, Мценского, Покровского, Свердловского районов. Победители и призёры из города Орла были представлены Детской школой искусств им. Д. Кабалевского и Детской школой изобразительных искусств и ремёсел.

2022 год в России объявлен Годом культурного наследия народов РФ. Перед библиотеками стояла задача —научить юных читателей, чувствовать красоту и гармонию народного произведения искусства, предметов народного быта. Всего по теме года в библиотеках проведено множество разнообразных и интересных мероприятий. Хочется отметить работу Краснозоренского, Новосильского, Мценского, Глазуновского районов.

В течение 2022 года библиотека им. М. М. Пришвина проводила областную историко-краеведческую и литературную эстафету «Пионерская перекличка. Пионерское детство в воспоминаниях, любимых книгах и кинофильмах», посвящённую 100-летию пионерского движения.

По итогам эстафеты на сайте областной детской библиотеки создан электронный ресурс с работами участников. Интересный материал по истории пионерского движения в районах предоставили детские библиотеки Верховского, Глазуновского, Колпнянского, Корсаковского, Кромского, Ливенского, Малоархангельского, Мценского, Новодеревеньковского, Новосильского, Покровского, Урицкого, Хотынецкого, Шаблыкинского районов.

Проблемами муниципальных детских библиотек остаются (по данным информационных отчётов по итогам года):

- недостаточность комплектования фондов детских библиотек Поступления в фонды муниципальных детских библиотек области составили 7 246 (2021 г. – 7 775) экз.

Более всего поступлений было в муниципальные библиотеки Болховского (348 экз.), Покровского (356 экз.) районов, г. Мценска (325 экз.), г. Ливны (282 экз.), а также в муниципальные библиотеки г. Орла: Центральная детская модельная библиотека им. И. А. Крылова (3 167 экз.).

- высокая степень физической изношенности библиотечного фонда;
- сокращение подписки на детскую периодику;

Отсутствует подписка на периодические издания для детей в ДБ Залегощенского, Знаменского, Новосильского, Хотынецкого районов. От 1 до 5 наименований изданий для детей выписывают в ДБ Должанского, Колпнянского, Корсаковского, Краснозоренского, Кромского, Новодеревеньковского, Троснянского, Урицкого, Шаблыкинского районов. Лидеры по количеству наименований периодики для детей – ДБ Болховского, Дмитровского, Ливенского районов, здесь выписано по 24 наименования.

- недостаточность технического оснащения для проведения мероприятий в онлайн-формате, отсутствие скоростного интернета; Не имеют компьютерного оснащения детские библиотеки Глазуновского, Ливенского, Покровского, Троснянского районов. В Малоархангельском и Хотынецком районах компьютеры не подключены к Интернету.

Свои сайты имеют ДБ г. Орла, г. Мценска, Свердловского района. Все остальные детские библиотеки представляют свою деятельность на сайтах межпоселенческих библиотек и в группах библиотек в соцсетях. Детские библиотеки ЦБС не предоставляют доступ к полнотекстовым информационным ресурсам (например, НЭБ). Исключение составляют библиотеки Орла, Мценска, Орловского муниципального округа.

- сокращение численности библиотечных кадров, работающих с детьми, перевод основного персонала на неполную ставку;